ПОДМОСКОВНЫЕ ХУДОЖНИКИ-ПЕРЕДВИЖНИКИ НАПОМИНАЮТ

На русскую культуру во все века шло наступление по всем фронтам. В наше время этот процесс, пожалуй, усилился. Всеми правдами и неправдами нам, православным, хотят навязать западники свои традиции. Приведу лишь один пример. День святого Валентина. Почему этот католический праздник стали в России праздновать почти повсеместно? Кому-то выгодно сделать так, чтобы мы забыли о своих исконно русских праздниках, в частности, День семьи, любви и верности 7 июля, день, когда почили святые муромский князь Пётр и его супруга Феврония. Кстати, на территориях, где живёт население, исповедующее ислам, не празднуют День святого Валентина. Честь этим народам и хвала.
К счастью, есть здравомыслящая часть нашего российского общества, которая стоит на страже отечественной культуры. К ним относятся художники. В фойе первого и второго этажей ДК «Родина» развернута грандиозная экспозиция. В минувшую пятницу, как раз в день Валентина, при большом стечении народа была открыта выставка «Россия православная».
Знакомясь с произведениями известных подмосковных мастеров, ловишь себя на мысли: как же здорово, что есть такие люди, которые знают историю двухтысячелетней давности и рассказывают нам о событиях и людях того времени!
Как-то радостно на душе стало, когда около триптиха Виктора Степашкина участники открытия выставки стали вспоминать то, что они знают о распятии Христа: центральный образ триптиха – лик Спасителя, на голове терновый венок, а справа и слева – головы разбойников, с которыми Христос был распят на одном кресте. Люди знают, что символизирует восьмиконечный Крест, который называют Распятием: на вертикальной оси находятся три перекладины: средняя, большая — для рук распятого Христа; верхняя обозначает табличку с надписью "Иисус, Назарей, Царь Иудейский". Такую надпись на трёх языках — греческом, латинском и еврейском — приказал прибить к Кресту Христову Пилат. Нижняя перекладина — для ног Распятого. Один конец её приподнят, он указывает на небо, куда направился благоразумный разбойник, распятый вместе со Христом, а другой, опущенный — на ад, место для другого, нераскаявшегося разбойника. Раскаявшийся разбойник был спасён.
Виктор Степашкин дал название триптиху, заимствовав из Евангелия последние земные слова Иисуса Христа: «Да сбудется Писание. Жажду». Спаситель произнёс их, находясь на Распятии…
- Произведения такого высокого уровня, - сказал, стоя у триптиха, заместитель главы округа В. В. Троицкий, - кроме того, что они представляют собой художественный интерес, несут нам знания об истории человечества.
Давая оценку этой областной выставке, Владимир Викторович сказал:
- Это знаковой событие, позволяющее лишний раз подтвердить тот факт, что Химки являются столицей подмосковной культуры, а дворец культуры «Родина» - местом, где живёт культура.
Эту мысль развил депутат областной Думы А. А. Иванов, вспомнив о том, что некогда процветающий Комбинат художественных работ с выставочным залом 10 лет назад был закрыт, но культурная жизнь в Химках не заглохла, скорее, наоборот, она активизировалась:
- Радостно, что сохранено сообщество художников, что оно проводит выставку за выставкой. И нынешняя областная выставка – красноречивое подтверждение того, что Союз художников Подмосковья живёт насыщенной интересной жизнью.
- Химкинское отделение, по сути, дало импульс для создания нашего областного союза, - подтвердил его председатель Заслуженный художник России академик ПАНИ А. И. Беглов слова депутата, - и мы благодарим химчан за то, что дали возможность провести эту выставку.
Она проводится в рамках 5-й выставки «Россия православная». Её экспозиция была составлена в декабре минувшего года в Солнечногорском выставочном зале, затем она переехала в Подольск, и вот теперь с уникальными произведениями искусства могут познакомиться химчане.
- На выставке представлены работы более 150 художников из десяти подмосковных отделений, в частности, из Солнечногорска, Клина, Щёлкова и Раменского, - даёт справку ответственный секретарь Союза художников Подмосковья Е. В. Лебедянская, - они подготовили свои графические и живописные произведения. Есть и интересные скульптурные работы. Председатель Солнечногорского отделения Роман Фашаян показывает три барельефа.
Около них остановился Владимир Викторович Троицкий, с интересом рассматривая их и давая мне пояснения:
- Это, конечно, уникальные творения. «Троица» и «Воскресение» особенно восхищают. Материал – металл с напылением серебра.
Молодой скульптор химчанин художник-реставратор научно-художественного реставрационного центра имени И. Э Грабаря Константин Синявин порадовал нас своими медальонами с прорезными рельефами: на одном - церковь Святителя Николая на братском кладбище в Севастополе, на втором – усадьба Ф. И. Тютчева Отрада с храмом. На барельефе – церковь Милующей Богородицы в галерной гавани Санкт-Петербурга. Все произведения Константина Геннадьевича выполнены на высоком художественном уровне и позволяют ещё раз порадоваться тем, что наши люди не забывают историю России и пропагандируют своим творчеством великую многовековую культуру нашего народа.
«Благовест» - у этой работы химчанина С. И. Химочки останавливаются все, наверное, потому что художник сблизил божественное с земным: навстречу лику Христа, который художник изобразил в небесном пространстве, идёт женщина с дитём на руках. Теплом веет от сюжета Петра Цветкова «Вечереет»: светится окно в сельском храме, к которому по тропинке бредёт одинокий монах – и это всё на фоне яркого заходящего светила. Впечатляет. На картине Анатолия Дудника – Боровск и несколько храмов, утопающих в майской зелени, небольшая речка. Умиротворяющее зрелище. Оригинальный ход придумала член-корреспондент ПАНИ Елена Лебедянская для того, чтобы передать смысл слов Иисуса Христа, призывающего людей избегать соблазна стяжательства. «Напоминание» - так она назвала своё творение: на холсте она изобразила глаз Спасителя, а вокруг разместив настоящие монетки. «Не в деньгах счастье» - эту истину знают все, но далеко не все ей придерживаются.
- На этой выставке надо проводить экскурсии для школьников, - говорит искусствовед доктор исторических наук и кандидат искусствоведения академик ПАНИ Лола Уткировна Звонарёва, - прежде всего, для тех, кто занимается рисованием, потому что старшему поколению нужно передавать знания новому поколению. Высочайшего уровня работы академика ПАНИ Виктора Степашкина, Елены Лебедянской, Степана Химочки и Романа Фашаяна, я бы назвала их визитной карточкой экспозиции.
В марте экспозиция «передвинулась в Химкинскую картинную галерею имени С. Н. Горшина. Путь «России православной» продолжается, тем самым подмосковные художники продолжают традиции русских мастеров-передвижников. Их товарищество, основателями которого были И. Н. Крамской, Г. Г. Мясоедов, Н. Н. Ге и В. Г. Перов, существовало в последней трети XIX века. В эстетическом плане передвижники целенаправленно противопоставляли себя представителям официального академизма.
ПОЗИЦИЯ СОЗИДАНИЯ

«Было бы счастье, да несчастье помогло» - таким образным выражением русского народа можно определить один из важных этапов существования общественной организации, объединявшей подмосковных художников до 2005 года. В этот год был нанесён удар большому коллективу творческих людей и одновременно каждому из них: комбинат художественных работ, построенный на средства художников, был продан, и решение о продаже приняли вовсе не те, кто участвовал в строительстве КХР, а члены правления, погревшие руки на этом предательстве интересов не одной сотни мастеров изобразительного искусства.

Это восприняли как большое несчастье признанные художники, которых в один миг выставили из мастерских на улицу. В их числе Анатолий Дудник, Елена Агафонова, Елена Лебедянская, Владимир Фомичёв, Александр Мустафин, Верещагин и другие. Честь им и хвала за то, что они не сломались, не впали в отчаяние, а объединились не в формальную общественную организацию, а в мощный отряд сопротивления тому, что называют в криминальной среде беспределом, а на человеческом языке – несправедливостью, подлостью и алчностью.

По призыву инициативной группы была созвана конференция. Все участники были единодушны в том, что находиться в том союзе, который обошёлся с ними, как с безликим стадом, противоречит кодексу чести творческого человека. Все, как один, говорили о необходимости добиваться возвращения КХР художникам через суд. Много сил и времени на хождение в правоохранительные органы, суды потратил Виктор Степашкин, но продавцы КХР так ловко «подчистили» Устав МООСХ, что судьи только руками разводили, мол, всё сделано по закону.

В процессе борьбы за КХР у художников возникла необходимость объединиться. По рекомендации министерства культуры Московской области, в 2006 году был создан принципиально новый союз – Союз художников Подмосковья. Это был непростой период, когда художники, разочаровавшиеся в подобных сообществах, должны были принять решение: с кем им идти дальше – с теми, кто продал КХР, или влиться в новую команду, в которой надо начинать всё с нуля в плане организации работы. Особенно непонятным был вопрос выставок, ведь когда был КХР, каждый из членов МООСХ мог провести персональную выставку или принять участие в коллективной тематической, и что немаловажно, на безвозмездной основе.

В 2008 году на свет появилось Химкинское сообщество художников, и поначалу в нём было около десятка тех, кто поверил в новый проект. В числе первопроходцев были Елена Лебедянская, Владимир Наумченко, Александр Мустафин, Луиза Гвиниашвили. Первым председателем была избрана скульптор Елена Безбородова. Вокруг неё собрались те, кто пострадал оттого, что произошло с комбинатом и областным союзом. Но отделение, что и следовало ожидать, быстро пошло в гору, обретало авторитет. Отделение ходатайствовало перед министерством культуры о присвоении звания Заслуженного художника Росси Елене Безбородовой, и это ходатайство было удовлетворено. Елена Анатольевна, правда, недолго руководила химкинскими художниками, и вскоре подала заявление с просьбой освободить от занимаемой должности. Эстафету приняла живописец член-корреспондент ПАНИ Елена Лебедянская, окончившая Московское художественно-промышленное училище имени С. Г. Строганова монументальное отделение. У неё есть желание наладить выставочную работу в отделении, и это желание она реализует в полной мере, несмотря на отсутствие выставочного зала. Поначалу выставки проходят в Пенсионном фонде, а затем налажено сотрудничество с информационно-деловым центром молодёжи, где в течение нескольких лет выставка сменяла выставку, причём каждые две недели. Здесь, в частности, состоялась последняя в жизни персональная выставка известного графика Галины Петровны Завьяловой, которая окончила институт имени И. Е. Репина ленинградской академии художеств. Темп организации выставок не упал и когда власти закрыли этот центр, и Виктор Степашкин, ставший председателем отделения, нашёл общий язык с руководством Дворца культуры «Родина», и фойе регулярно проводятся выставки, по которым можно судить: Химкинское отделение Союза художников Подмосковья – сильное творческое объединение, которое ориентировано на поддержку творческих людей, богатых душевными качествами и талантом, но не деньгами, которые позволили бы проводить выставки самостоятельно, как это делают художники на Западе. Большим событием являются выставки в фойе Химкинской картинной галереи имени С. Н. Горшина. Здесь с успехом прошли персональные выставки живописцев: В. В. Медниковой, академиков ПАНИ А. И. Беглова и В. А. Степашкина, С. И. Химчоки, а также выставка графики Г. П. Завьяловой и других. Работы химчан пополняют коллекцию этого музея искусства.

На недавней конференции, состоявшейся опять же в ДК «Родина», Союза художников Подмосковья его председатель Заслуженный художник России Действительный член Петровской академии наук и искусств Александр Беглов назвал Химкинское отделение среди самых активных сообществ, работающих в позитивном поле, интенсивно развиваясь и набирая темпы движения вперёд с каждым годом.

Одно из важных направлений в работе отделения связано с поиском форм сотрудничества с местной властью. Елена Лебедянская сделала многое для того, чтобы художники и власть сделали шаг навстречу друг другу. В 2009 году отделение провело акцию дарения картин городу. В День города каждый год художники проводят выставки работ, посвящённых Химкам, под открытым небом – в сквере имени М. Д. Рубцовой или парке культуры и отдыха имени Л. Н. Толстого. Успешно реализован совместный проект отделения и торгово-промышленной палаты в «Арене Химки»: здесь во время работы областной палаты в фойе спортивного комплекса была развёрнута экспозиция,  удивившая не только гостей, но и химкинских предпринимателей, для которых было открытием узнать, что в городе живут и работают художники высочайшего уровня. Правление Химкинского отделения, как и руководство Союза художников Подмосковья, занимает позицию, направленную на созидание. Художники не должны вставать в позу и идти в атаку «шашки наголо» ради атаки, хотя делать это могли бы, ведь организация абсолютно независима, и никто ей не может указать: делай так и не делай эдак. И проблемы в жизни организации есть, их немало, однако сообща можно решить всё. Сейчас в неё входят около ста мастеров, среди которых есть и графики, и живописцы, и скульпторы, и мастера декоративно-прикладного искусства, и искусствоведы. Организация за пять лет набрала такие обороты, какие иному сообществу и не снились. И этот каталог – красноречивое подтверждение тому, что становление нового отделения достигло достойного уровня, но оно останавливаться на достигнутом не собирается. Надо идти дальше.

Владимир КУЗНЕЦОВ (Влад Красноярский), действительный член ПАНИ, член Союза писателей России, поэт, член Союза журналистов, член Союза художников (искусствовед).

