НУЖНА ПЛАНЕТАРНАЯ ИДЕЯ

Обращение к народам мира, главам государств, парламентам и правительствам
Человеческая цивилизация вступила в новую эпоху исторического развития, где предстоит острейшая борьба за ее выживание. Современный мир под влиянием глобальных угроз и вызовов движется к катастрофе. Особую опасность для него представляют истощение и деградация ресурсов биосферы. Уже сегодня потребление природных ресурсов человечеством значительно опережает возможности биосферы в их удовлетворении..

Природные ресурсы на нашей планете ограничены. Земля имеет строго определенные размеры. Поверхность ее составляет 51,0 млрд. га, в том числе Мирового океана – 36,1 млрд. га (70,8%) и суши – 14,9 млрд. га (29,2%)  . Для развития человеческой цивилизации особое значение имеет площадь биологически продуктивной Земли. За исключением безжизненных территорий (ледников, пустынь и др.) на эту площадь приходится часть поверхности суши, которая, в свою очередь, подвергается деградации и истощению. С ростом численности населения на нашей планете (а она за период с 1950 по 2012 годы возросла 2,5 до 7,0 млрд. человек ) площадь биологически продуктивной земли, приходящая на душу населения, сокращается. Одновременно с этим мы лишаем будущих поколений людей месторождений полезных ископаемых, которые уже отработаны или находятся в процессе эксплуатации. Кроме того, в результате негативного воздействия нынешней цивилизации на окружающую природную среду, начинает деградировать биосфера.

Природа наша прекрасна, но хрупка и тонко сбалансирована. Есть пороги воздействия на нее человеческой деятельности, через которые нельзя переступать, чтобы не допустить экологическую катастрофу человечества. К сожалению, эти пороги мы уже переступили. Это проявляется в глобальном потеплении климата, сокращении озонового слоя Земли, уменьшении биологического разнообразия, опустынивании, росте заболеваемости населения, рождении неполноценных детей в экологически неблагоприятных регионах и других негативных явлениях. По сути дела, человеческая цивилизация в настоящее время является варварской, бездуховной и грабительской по отношению к будущим поколениям, поскольку она живет за счет отбора у них природных ресурсов при одновременном ухудшении среды обитания.

Наряду с экологическим и сырьевым кризисом в настоящее время вызываю большую тревогу: духовный кризис людей, несправедливость в мире, несовершенство мировой финансовой системы, высокий уровень нищеты и бедности населения на нашей Планете, неэффективная система управления миром, наличие оружия массового поражения (пока оно существует, имеется риск его применения), международный терроризм, возможность столкновения цивилизаций, появление новых болезней, международная организованная преступность, наркомания и другие негативные явления. Все это ускоряет движение человечества к глобальной катастрофе.

Мы живем во взаимосвязанном, многообразном, противоречивом и хрупком мире. Несмотря на многообразие культур и форм жизни, планета Земля – наш общий дом, достояние всего человечества. В этом доме через природу мы связаны одной системой жизнеобеспечения, одной системой круговорота веществ, а следовательно одной судьбой. Человек, независимо от статуса в обществе и материального достатка, должен сознавать, что силы природы не признают государственных границ и вред, наносимый природе в одной стане, отражается на жителях других стран. Кислотные дожди и радиоактивные отходы могут выпадать, где угодно, в зависимости от того, куда понесет их ветер.

Не будет будущего ни у России, ни у любой страны мира, если начнутся необратимые процессы в биосфере и дальнейшее продолжение рода человеческого станет проблематичным. Нужно остановить «поезд смерти», в котором мы все едим к пропасти.

Противостоять глобальным угрозам и вызовам человечеству можно только сообща, всем мировом сообществом, когда все мы будем действовать как единый разумный организм под началом Коллективного разума человечества. О роли Разума в развитии человеческой цивилизации писали в начале прошлого века видные ученые Вернадский Владимир Иванович (1863 – 1945) и Пьер Тейяр де Шарден (1881 – 1955) в своих трудах о ноосфере – сфере Разума («ноос» - «разум» в переводе с греческого).

Ноосфера, как утверждал В.И. Вернадский, есть логическое развитие и «завершение» биосферы. Она является новой формой организованности. Превращение биосферы в ноосферу представляет собой качественно новый этап развития общества, и является необходимым условием сохранения нынешней цивилизации и перехода к более высокой ступени ее развития. Без вмешательства Разума в развития человечества его ждет деградация и вымирание

Разом должен базироваться на духовно – нравственных принципах. Человечество может идти по пути жизни или по пути смерти. Гарантией жизни может быть только внутренняя духовная составляющая человека. Идеалы потребительской цивилизации ведут ее в тупик. Безнравственность, будь то в политике, на производстве или в быту, всегда приводит к губительным последствиям. Без высоких нравственных ценностей самого человека, перестройки его сознания, изменения мировоззрения по отношению к окружающей среде и обществу нельзя обеспечить безопасное и устойчивое развитие современного мира, а, следовательно, и предотвратить глобальную катастрофу человечества.

Человек с низкими духовно-нравственными задатками не способен подняться над эгоистическими интересами, сиюминутными проблемами ради будущего, ради сохранения земной цивилизации. Никакие меры не принесут результата, пока не будет сформировано качественно новое мировоззрение по отношению к обществу и окружающей природной среде

Переход человечества на ноосферный путь развития должен начинаться с разработки Планетарной идеи.

Суть этой идеи, с моей точки зрения, заключается в следующем: «Спасение человеческой цивилизации от глобальных катастроф и создание достойной жизни на Земле - в объединении народов независимо от расы, пола, национальности и вероисповедания людей под началом Коллективного разума человечества, действующего во взаимосвязи с Коллективной волей наций и Коллективным воздействии на тех, кто нарушает мировой порядок.

Создание справедливого мира, сохранение жизни на Земле и улучшение ее качества является Высшей целью развития человеческой цивилизации во всем многообразии ее национальностей и культур. Достижение указанной цели возможно только в условиях нового духовно – нравственного мирового порядка, в котором жить и создавать свое благополучие за счет других и в ущерб природе cтанет недопустимым. Человек является частью природы и должен подчиняться ее законам. Без сохранения природы невозможно продолжение рода человеческого. Уничтожая ее, мы тем самым уничтожаем свое будущее. Общество, как и природа, может нормально функционировать только в сбалансированном состоянии, когда не нарушается баланс интересов между людьми, народами и государствам без нанесения ущерба друг другу». Данная Планетарная идея включает комплекс судьбоносных действий, которые необходимо осуществить при дальнейшем развитии человеческой цивилизации. На этом пути, несомненно, возникнуть преграды, которые ради светлого будущего придется преодолеть и продолжать движение, согласно данной идеи.

При ее реализации следует решить следующие проблемы человечества:

реформирование ООН с поднятием ее статуса и значимости в управлении миром. Она должна стать воплощением Коллективного разума человечества, Коллективной волей наций и Коллективном воздействии на тех, кто нарушает мировой порядок, создание справедливого мира без войн и социальных потрясений;

расширение жизненного потенциала человечества за счет высоких технологий;

сокращение нищеты и бедности населения на нашей Планете;

предотвращение глобальной экологической катастрофы:

избавление народов мира от страха;

сохранение жизни на земле и улучшение ее качества.

Механизм решения указанных проблем нами разработан.

Я обращаюсь ко всем живущим ныне на Земле. Подумайте о дне завтрашнем, о будущем ваших детей, внуков и правнуков, о том, что оставите им на нашей Планете, и какая она будет после вас! У всех нас сегодня есть только две возможности: либо стать спасителями – в полном смысле этого слова – жизни на Земле, либо быть проклятыми теми, кто будет гибнуть в результате нашей бездарной деятельности, третьего, как говорили римляне – не дано.
Я верю, что Сила разума восторжествует. главы государств, парламенты и правительства примут все необходимые меры, чтобы жизнь на Земле продолжалась, мир изменился к лучшему и наши внуки и правнуки были благодарны нам.
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